WERNER BETZ

ZUR UBERPRUFUNG EINIGER WORTSTELLUNGSREGELN *

Wie unzulinglich die Angaben der deutschen Grammatiken zur Wortstellung
sind, kann ein Schiller-Satz, auch wenn es Verse sind, zeigen:

Mit dem Pfeil, dem Bogen, durch Gebirg und Tal, kommt der Schiitz gezogen,
friib im Morgenstrabl,

Dieser Satz miite nach allen deutschen Grammatiken und Arbeiten zur Wort-
stellung falsch sein. Er ist es sicher nicht. Er ist — auch abgesehen von der
Versform — iiblicher und funktionierender (d.h. als Kommunikationsinstru-
ment funktionierender) Sprachgebrauch. Wir kénnen das nachpriifen, indem
wir das Modell mit anderem Material realisieren. Namlich etwa so: Mit Bdl-
len und Stoppubren, durch den Nebeneingang, voll von Arger iiber die letzte
Niederlage, kommen die Spieler auf den Sportplatz zum Training, in den letz-
ten Strablen der untergebenden Sonne. Das ist ein Satz mit der gleichen syn-
taktischen Konstruktion wie der genannte Satz von Schiller, nur noch um ein
weiteres Satzglied erweitert, nimlich voll von Arger iiber die letzte Niederla-
ge.

Als eine der sicheren Regeln zur deutschen Wortstellung gilt, daR im Haupt-
satz das Verb an zweiter Stelle steht, daR vor dem Verb im Hauptsatz, nach
der Drachschen Terminologie also im Vorfeld, nur ein Glied stehen darf, Im
Schillerschen Satz stehen vor dem Verb aber zwej Satzglieder, nimlich

1) mit dem Pfeil, dem Bogen, 2) durch Gebirg und Tal, In unserem nach dem
Schillerschen Modell geformten Satz stehen sogar drei Glieder im Vorfeld vor
dem Verbum des Hauptsatzes, nimlich erstens mit Ballen und Stoppubren,
zweitens durch den Nebeneingang, drittens voll von Atrger iiber die letzte Nie-
derlage. Es gibt im Deutschen noch viele solcher ganz normalen “falschen’
Sitze, etwa: Am Vormittag in der Schule beim Turnen war sie plotzlich
obnmdchtig geworden, Oder: Beim Turnen in der Schule am Vormittag..,
Oder: In der Schule am Vormittag beim Turnen... usw. usw. Die Regel, daR

* Fiir Hilfe bei der Auswertung des Materials habe ich Herrn Dr. Klaus-Hinrich Roth
und Dr, Wolfgang Sucharowski zu danken,
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vor dem Verb im Aussagesatz nur ein einziges Satzglied stehen kann, stimmt
also in der behaupteten Allgemeingiltigkeit nicht.

Andere Regeln, die iiber die Wortstellung, die Wortfolge im deutschen Satz
gegeben werden, sind vielfach weniger bestimmt. So wenn etwa gesagt wird,
da® das Wichtigste am Ende stehen oder daB die einzelnen Satzglieder nach
ihrem Mitteilungswert aufeinander folgen. Hier ist das Unsichere in der De-
finition, was denn jeweils als wichtig, als hoherer oder geringerer Mitteilungs-
wert verstanden werden soll. Auch andere bestimmter gefate Regeln bewih-
ven sich keinesfalls bei der Nachpriifung. So etwa Regeln iiber die Reihenfol-
ge der einzelnen im Satz zum Verb gegebenen Bestimmungen. Bei Curme!
etwa wird als Reihenfolge angegeben: Zeit, Ort, Art und Weise, Grund,
Zweck. Die ostdeutsche Dudengrammatik von W. Jung? gibt dafiir folgende
Reihenfolge an: Grund, Zeit, Art und Weise, Ort, Zweck. Curme gibt als Bei-
spiel fiir seine Regeln den Satz an: Er kebrt heute von Paris mit einem Freun-
de wegen Familienverhdltnissen und zur Regelung seiner Geschdfte zuriick,
Dieser Satz konnte sicher auf Deutsch auch in anderer Wortfolge mindestens
ebenso gut (oder: so schlecht) lauten; also etwa: Er kebrte zur Regelung sei-
ner Geschifte und wegen Familienverbdltnissen mit einem Freunde beute von
Paris zuriick. Das wire dann also nicht die von Curme als Regel aufgestellte
Reihenfolge “Zeit, Ort, Art und Weise, Grund, Zweck” sondern: “Zweck,
Grund, Zeit, Art und Weise, Ort”. Jung gibt fiir seine Regel folgenden Bei-
spielsatz an: Wir trafen uns wegen dieser Angelegenbeit im Mirz in Berlin zu
giitlicher Einigung. Dieser Satz konnte sicher ebenso gut lauten: Wir trafen
uns in Berlin im Mérz zu giitlicher Einigung wegen dieser Angelegenbeit.

Das wire dann auch wiederum eine andere Reihenfolge als die von Jung auf-
gestellte Regel.

Man muB also offenbar versuchen, fiir die Regeln der deutschen Wortstel-
lung einen festeren Boden, einen verliBlicheren Ausgangspunkt zu gewin-
nen. Das hat 1960 Bjarne Ulvestad mit einem Test iiber die im Deutschen
mdglichen Wortstellungen versucht3. Er hat den Test leider nur mit 10 Per-
sonen unternommen. Er hat dafiir den Satz Heute morgen gebt das Mdd-
chen mit dem Eimer in den Keller zu den Mdusen unter Beibehaltung der
Stellung des Verbums gebt an zweiter Stelle und unter Variierung aller iib-
rigen Satzglieder, also heute morgen, das Mddchen, mit dem Eimer, in den
Keller, zu den Mdausen in den 120 moglichen Varianten seinen Testpersonen
zur Beurteilung vorgelegt. Sie sollten zu jedem dieser 120 Sitze sagen, ob
das ein guter deutscher Satz, ob es zweitens ein nicht guter, aber moglicher
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deutscher Satz oder ob es drittens ein im Deutschen unmoglicher Satz ist.

Ich habe dann diesen Satz mit seinen 120 mdglichen Stellungsvariationen

1963 und 1968 durch 27 bzw. 57 Germanistikstudenten testen lassen und
dafiir, um den Satz etwas freundlicher zu machen, die Miuse durch Pferde
und den Keller durch den Stall ersetzt, so daR der Ausgangssatz jetzt lau-

tete: Das Mdadchen gebt beute morgen mit dem Eimer in den Stall zu den

Pferden. Die Studenten erhielten folgenden Fragebogen:

Geburtsjahr: ;  Geburtsort: Schulort:
Schulsprachen: Weitere Sprachkenntnisse:
Studienficher:

(flieBende Sprachbeherrschung jeweils unterstreichen)

Hinter jeden Satz bitte eines dieser drei Zeichen schreiben: + ,-,0

(

+ = normaler guter Satz
0

I

nicht guter, aber méoglicher Satz

'
1]

unmaéglicher Satz)

Unter jedem Satz — wenn méglich — bitte angeben:

A) Bedeutungs-Besonderheit
B) Stil-Besonderheit

C) Sonstige Bemerkungen

Dazu dann die 120 Satzvarianten ausgeschrieben auf Blittern, also:
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1) Das Médchen geht beute morgen mit dem Eimer in den Stall zu den Pferden ...
2) Das Médchen gebt beute morgen mit dem Eimer zu den Pferden in den Stall ...
3) Das Midchen gebt beute morgen in den Stall mit dem Eimer zu den Pferden ...
4) Das Midchen gebt beute morgen in den Stall zu den Pferden mit dem Eimer ...
5) Das Midchen gebt beute morgen zu den Pferden mit dem Eimer in den Stall ...
6) Das Mddchen gebt beute morgen zu den Pferden in den Stall mit dem Eimer ...
7) Das Médchen gebt mit dem Eimer beute morgen in den Stall zu den Pferden ...
8) Das Mddchen gebt mit dem Eimer beute morgen zu den Pferden in den Stall ...
9) Das Mddchen gebt mit dem Eimer in den Stall beute morgen zu den Pferden ...
10) Das Mddchen gebt mit dem Eimer in den Stall zu den Pferden beute moigen ...
11) Das Médchen gebt mit dem Eimer zu den Pferden beute morgen in den Stall ...
12) Das Mddchen gebt mit dem Eimer zu den Pferden in den Stall heute moigen ......
13) Das Médchen gebt in den Stall beute morgen mit dem Eimer zu den Pferden ...
14) Das Médchen gebt in den Stall beute morgen zu den Pferden mit dem Eimer .. ...
15) Das Médchen gebt in den Stall mit dem Eimer beute morgen zu den Pferden ...
16) Das Mddchen gebt in den Stall mit dem Eimer zu den Pferden beute moigen ......
17) Das Médchen gebt in den Stall zu den Pferden mit dem Eimer heute moirgen ...
18) Das Médchen gebt in den Stall zu den Pferden beute morgen mit dem Eimer ...
19) Das Médchen gebt zu den Pferden heute morgen it dem Eimer in den Stall ...
20) Das Mddchen gebt zu den Pferden beute morgen in den Stall mit dem Eimer ...
21) Das Midchen gebt zu den Pferden in den Stall beute morgen mit dem Eimer ...
22) Das Mddchen gebt zu den Pferden in den Stall mit dem Eimer beute moigen ...
23) Das Mddchen gebt zu den Pferden it dem Eimer in den Stall beute morgen ...
24) Das Midchen gebt zu den Pferden mit dem Eimer beute morgen in den Stall
25) Heute morgen gebt das Madchen mit dem Eimer in den Stall zu den Pferden ...
26) Heute morgen gebt das Midchen mit dem Eimer zu den Pferden in den Stall ...
27) Heute morgen gebt das Midchen in den Stall mit dem Eimer zu den Pferden ...
28) Heute morgen gebt das Mddchen in den Stall zu den Pferden mit dem Eimer ...
29) Heute morgen gebt das Mddchen zu den Pferden mit dem Eimer in den Stall ...
30) Heute morgen geht das Mddchen zu den Pferden in den Stall mit dem Eimer ...
31) Heute morgen gebt mit dem Eimer das Midchen in den Stall zu den Pferden ...
32) Heute morgen gebt mit dem Eimer das Mddchen zu den Pferden in d;m Stall ...
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33) Heute morgen gebt mit dem Eimer in den Stall das Mddchen zu den Pferden ......
34) Heute morgen gebt mit dem Eimer in den Stall zu den Pferden das Midchen ...,
35) Heute morgen gebt mit dem Eimer zu den Pferden das Mddchen in den Stall ...
36) Heute motrgen gebt mit dem Eimer zu den Pferden in den Stall das Midchen ...
37) Heute motgen gebt in den Stall das Madchen mit dem Eimer zu den Pferden ......
38) Heute morgen gebt in den Stall das Madchen zu den Pferden mit dem Eimer ......
39) Heute morgen gebt in den Stall mit dem Eimer das Madchen zu den Pferden ...
40) Heute morgen gebt in den Stall mit dem Eimer zu den Pferden das Madchen ......
41) Heute morgen gebt in den Stall zu den Pferden das Midchen mit dem Eimer  ......
42) Heute morgen gebt in den Stall zu den Pferden mit dem Eimer das Midchen ...,
43) Heute morgen gebt zu den Pferden das Médchen mit dem Eimer in den Stall ...,
44) Heute morgen gebt zu den Pferden das Médchen in den Stall mit dem Eimer ......
45) Heute morgen gebt zu den Pferden mit dem Eimer das Midchen in den Stall ...
46) Heute morgen gebt zu den Pferden mit dem Eimer in den Stall das Madchen ...,
47) Heute morgen gebt zu den Pferden in den Stall das Médchen mit dem Eimer ...,
48) Heute morgen gebt zu den Pferden in den Stall mit dem Eimer das Mddchen ...,
49) Mit dem Eimer gebt das Mddchen beute motgen in den Stall zu den Pferden ...,
50) Mit dem Eimer gebt das Midchen beute morgen zu den Pferden in den Stall ......
51) Mit dem Eimer gebt das Mddchen in den Stall zu den Pferden beute morgen ...,
52) Mit dem Eimer gebt das Mddchen in den Stall beute morgen zu den Pferden ...,
53) Mit dem Eimer gebt das Midchen zu den Pferden heute morgen in den Stall ... .
54) Mit dem Eimer gebt das Middchen zu den Pferden in den Stall beute morgen ...
55) Mit dem Eimer gebt beute morgen das Midchen in den Stall zu den Pferden

56) Mit dem Eimer gebt beute morgen das Mddchen zu den Pferden in den Stall
57) Mit dem Eimer gebt beute morgen in den Stall das Madchen zu den Pferden ...
58) Mit dem Eimer gebt beute morgen in den Stall zu den Pferden das Mddchen ... .
59) Mit dem Eimer gebt beute morgen zu den Pferden das Madchen in den Stall ...
60) Mit dem Eimer gebt beute morgen zu den Pferden in den Stall das Midchen ... .
61) Mit dem Eimer gebt in den Stall das Mddchen beute morgen zu den Pferden  ......
62) Mit dem Eimer gebt in den Stall das Midchen zu den Pferden beute morgen ......
63) Mit dem Eimer gebt in den Stall beute morgen das Midchen zu den Pferden ...,
64) Mit dem Eimer gebt in den Stall beute morgen zu den Pferden das Mdadchen ...,

247



65) Mit dem Eimer gebt in den Stall zu den Pferden das Mddchen beute morgen
66) Mit dem Eimer gebt in den Stall zu den Pferden heute morgen das Médchen
67) Mit dem Eimer gebt zu den Pferden heute morgen das Mddchen in den Stall
68) Mit dem Eimer gebt zu den Pferden heute morgen in den Stall das Mddchen
69) Mit dem Eimer gebt zu den Pferden das Midchen beute morgen in den Stall
70) Mit dem Eimer gebt zu den Pferden das Mddchen in den Stall heute morgen
71) Mit dem Eimer gebt zu den Pferden in den Stall das Mddchen heute morgen
72) Mit dem Eimer gebt su den Pferden in den Stall beute morgen das Midchen
73) In den Stall gebt das Mddchen beute motigen mit dem Eimer zu den Pferden
74) In den Stall gebt das Midchen beute morgen zu den Pferden mit dem Eimer
75) In den Stall gebt das Madchen mit dem Eimer beute morgen zu den Pferden
76) In den Stall gebt das Madchen mit dem Eimer zu den Pferden heute morgen
77) In den Stall gebt das Midchen zu den Pferden heute morgen mit dem Eimer
78) In den Stall gebt das Mddchen zu den Pferden mit dem Eimer beute morgen
79) In den Stall gebt beute morgen das Midchen mit dem Eimer zu den Pferden
80) In den Stall gebt beute morgen das Midchen zu den Pferden mit dem Eimer
81) In den Stall gebt beute morgen mit dem Eimer das Miadchen zu den Pferden
82) In den Stall gebt beute morgen mit dem Eimer zu den Pferden das Madchen
83) In den Stall gebt beute morgen zu den Pferden mit dem Eimer das Mddchen
84) In den Stall gebt beute morgen zu den Pferden das Madchen mit dem Eimer
85) In den Stall gebt mit dem Eimer beute morgen das Madchen zu den Pferden
86) In den Stall gebt mit dem Eimer beute morgen zu den Pferden das Maddchen
87) In den Stall gebt mit dem Eimer das Middchen beute morgen zu den Pferden
88) In den Stall gebt mit dem Eimer das Méidchen zu den Pferden heute morgen
89) In den Stall gebt mit dem Eimer zu den Pferden das Médchen heute morgen
90) In den Stall gebt mit dem Eimer zu den Pferden heute morgen das Mddchen
91) In den Stall gebt zu den Pferden das Méidchen beute morgen it dem Eimer
92) In den Stall gebt zu den Pferden das Médchen mit dem Eimer beute morgen
93) In den Stall gebt zu den Pferden heute morgen das Mddchen mit dem Eimer
94) In den Stall gebt zu den Pferden beute morgen mit dem Eimer das Méidchen
95) In den Stall gebt zu den Pferden mit dem Eimer das Mddchen heute morgen
96) In den Stall gebt zu den Pferden mit dem Eimer heute morgen das Mddchen
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97) Zu den Pferden gebt das Midchen beute motgen mit dem Eimer in den Stall ......

98) Zu den Pferden gebt das Middchen beute morgen in den Stall mit dem Eimer ......

99) Zu den Pferden gebt das Midchen mit dem Eimer beute morgen in den Stall ...,
100) Zu den Pferden gebt das Mddchen mit dem Eimer in den Stall beute morgen ...,
101) Zu den Pferden gebt das Madchen in den Stall beute morgen mit dem Eimer ...,
102) Zu den Pferden gebt das Midchen in den Stall mit dem Eimer beute morgen ......
103) Zu den Pferden gebt heute morgen das Mddchen in den Stall mit dem Eimer ......
104) Zu den Pferden gebt beute motrgen das Mddchen mit dem Eimer in den Stall ...,
105) Zu den Pferden gebt heute morgen in den Stall das Mdidchen mir dem Eimer ......
106) Zu den Pferden gebt heute morgen in den Stall mit dem Eimer das Mddchen ......
107) Zu den Pferden gebt heute morgen mit dem Eimer das Madchen in den Stall ......
108) Zu den Pferden gebt heute morgen mit dem Eimer in den Stall das Mddchen .....
109) Zu den Pferden gebt mit dem Eimer beute morgen das Mddchen in den Stall ......
110) Zu den Pferden gebt mit dem Eimer beute motgen in den Stall das Madchen ......
111) Zu den Pferden gebt mit dem Eimer das Midchen beute morgen in den Stall ......
112) Zu den Pferden gebt mit dem Eimer das Médchen in den Stall beute morgen ......
113) Zu den Pferden gebt mit dem Eimer in den Stall beute morgen das Mdadchen ......
114) Zu den Pferden gebt mit dem Eimer in den Stall das Médchen beute morgen ...
115) Zu den Pferden gebt in den Stall das Mddchen beute motgen mit dem Eimer ......
116) Zu den Pferden gebt in den Stall das Midchen mit dem Eimer beute morgen .....
117) Zu den Pferden gebt in den Stall beute motgen das Mdadchen mit dem Eimer ......
118) Zu den Pferden gebt in den Stall beute motgen mit dem Eimer das Mddchen ......
119) Zu den Pferden gebt in den Stall mit dem Eimer das Méidchen beute morgen ......
120) Zu den Pferden gebt in den Stall mit dem Eimer beute motrgen das Mddchen ......

Die Ergebnisse der drei Tests sind nach Prozentzahlen ihrer Zustimmung auf
der folgenden Ubersicht geordnet. Dabei wurden — wie bei Ulvestad — fiir
‘gut’ 2 Punkte, fiir ‘méglich’ 1 Punkt, fiir ‘unmdglich’ 0 Punkt und — iiber
Ulvestad hinaus — fiir “zwischen ‘gut’ und ‘mdglich’”’ 1,5 Punkte, fiir “zwi-
schen ‘méglich’ und ‘unméglich’” 0,5 Punkt gegeben.

Unter B wird jeweils die Satz-Zahl auf dem vorstehend abgedruckten Frage-
bogen angegeben, unter B1und B II jeweils dfe erreichte Promillezahl der
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méglichen Zustimmung, unter U die Prozentzahl. Hinter U noch unter U-Z
die abweichende Zihlung der Sitze bei Ulvestad.

Die beiden nichsten Spalten geben fiir B I und B II die jeweilige Reihenfolge
der freien adverbialen Erginzungen an, wobei Z = Zeit, A = Art und Weise,
O = Ort und G = Grund ist.

Rang | B BI | B BIl | B 8) U-Z BI BII
1 26 1000 26 965 1 95 1 | ZAGO ZAGO
2 50 981 25 947 2 95 2 | AZGO ZAOG
3 2 963 50 92525 95 26 | ZAGO AZGO
4 97 942 2 886|26 95 25 | GZAO ZAGO
5 8 926 49 877|149 90 50 | AZOG AZOG
6 926| 56 851 7 85 8 | ZAOG AZGO
7 25 923| 55 842 50 85 49 | ZAOG AZOG
8 49 880 8 816|104 85 79 | AZOG AZOG
9 56 852 1 798| 55 80 56 | AZGO ZAOG

10 7 768 7 728 8 70 7 | AZOG AZOG
11 | 104 760| 97 710| 4 65 6 | GZAO GZAO
12 99 740|104 710| 56 60 55 | GAZO GZAO
13 55 731 99 693 27 45 29 | AZOG GAZO
14 53 593 53 640 29 40 27 | AGZO AGZO
15 6 574| 79 570| 31 40 32 | ZGOA OZAG
16 98 567|111 531 73 40 97 | GZOA GAZO
17 18 555| 47 522| 79 40 103 | OGZA ZGOA
18 30 538| 69 509| 84 40 107 | ZGOA AGZO
19 24 518/ 30 500( 19 35 13 | GAZO ZGOA
20 47 518 73 482 41 35 44 | ZGOA OZAG
21 32 509 6 474 47 35 42 | ZAGO ZGOA
22 111 500{ 91 460| 53 35 51 | GAZO OGZA
23 4 481 41 456 61 35 70 | ZOGA ZOGA
24 19 481|101 452| 85 35 109 | GZAO GOZA
25 28 481 32 447) 97 35 73 | ZOGA ZAGO
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Rang | B [ BI | B | BI| B | U | uz BI BII
26 29 471) 98  447[103 35 80| ZGAO GZOA
27 72 471) 28  443(107 35 81| AGOZ ZOGA
28 11 463| 52 438 6 30 5| AGZO AOZG
29 5 461| 54 438 11 30 9 | ZGAO AGOZ
30 41 454] 93 434 63 30 71| ZOGA 0OGZA
31 31 452117  430[ 67 30 64| ZAOG AGZO
32 36 4521 21 421| 75 30 99| ZAGO 0GzA
33 21 444 51 421| 77 30 102 | OGZA AOGZ
34 27 4421 67 421 81 30 105 | AGZO AGZO
35 93 442) 31 412| 82 30 106 | OGZA ZAOG
36 [ 109 442(105 412| 86 30 110 | GAZO GZOA
37 >4 435| 11 403| 87 30 111 | AGOZ AGZO
38 1103 433] 72 403 90 30 114 | GZOA AGOZ
39 51 426|109 399] 91 30 117 | AOGZ GAZO
40 52 426/ 18 3951 99 30 75| AOZG 0GzA
411101 423 27 395|109 30 88| GOZA GAZO
42 66 413103 395 3 25 4| AOGZ GzoA
43 73 413| 43 386| 5 25 3| 0ZAG zGAO
44 84 404| 85 386| 43 25 37| OZGA OAZG
45 1107 404|107 381 93 25 115| GZAO GzZAO
46 59 398| 58 377/ 94 25 116 | AZGO AZOG
47 67 394\ 77 377(105 25 84| AGZO OGZA
48 58 380| 81 377|111 25 85| AZOG OZAG
49 60 380 71 368 10 20 11| AZGO AGOZ
50 69 375|119 360| 13 20 23| AGZO GZAO
51 3 370/ 20 360| 14 20 24| ZOAG GZOA
52 20 370| 60 360| 32 15 31| GZOA AZGO
53 77 365( 66 351| 17 15 19| OGZA AOGZ
54 91 365| 92 346| 18 15 20| OGZA OGAZ
55 17 352) 84 338| 21 15 18 | OGAZ OZGA
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Rang | B BI | B BIl | B 8] U-Z BI BII
56 79  346| 17 333[24 15 16 | OZAG OGAZ
57 65 33629 333]68 10 63 | AOGZ ZGAO
58 75 336| 75 333|112 10 10 | OAZG OAZG
59 100 327( 87 333(54 10 52 | AZGO OAZG
60 94 308|100 333|170 10 62 | OGZA AZGO
61 105 308| 80 324101 0 77 | GZOA OZGA
62 |117 308| 59 316| 9 0 12 | GOZA AZGO
63 43 305| 74 316 15 0 22 | ZGAO OZGA
64 12 298| 12 307 16 0 21 | AGOZ AGOZ
65 71 298| 22 307 20 0 14 | AGOZ GOAZ
66 42 296| 65 298] 22 0 17 | ZOGA AOGZ
67 34 288|115 298| 23 0 15 | ZAOG GOZA
68 81 288( 86 298| 28 0 30 | OZAG OAZG
69 86 288 94 2941 30 0 28 | OAZG OGZA
70 115 288 76  285| 33 0 36 | GOZA OAGZ
71 120 288112 285 34 0 35 | GOAZ GAOZ
72 10 287| 34 28135 0 33 | AOGZ ZAOG
73 35 280| 48 281 36 0 34 | ZAOG ZGOA
74 23 278 4 27237 0 47 | GAOZ ZOGA
75 85 269 44 272 38 0 48 | OAZG ZGOA
76 87 269|118 272 39 0 46 | OAZG GOZA
77 96  269| 35 263| 40 0 45 | OGAZ ZAGO
78 102 269| 42 263 | 42 0 43 | GOAZ ZOGA
79 74 260| 78 263 | 44 0 38| OZGA OGAZ
80 13 259| 57 254 45 0 40 | OZAG AZOG
81 22 259| 68 254 56 0 39 | GOAZ AGZO
82 45 250 89 254 48 0 41| ZGAO OAGZ
83 76  250( 24 246 51 0 54 | OAGZ GAZO
84 82 250f 36 246 52 0 53 | OZAG ZAOG
85 90 250| 70 246 57 0 60 | OAGZ AGOZ
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Rang | B BI | B BII'| B U U-z BI BII
86 57 241102  246]| 58 0 59 | AZOG GOAZ
87 80 240 3 237| 59 0 57 | OZGA ZOAG
88 118  240( 90 237| 60 0 58 | GOZA OAGZ
89 44 231|116  237| 62 0 72 | ZGOA GOAZ
90 64 231]120 228] 64 0 69 | AOZG GOAZ
91 68 231 5 219| 65 0 68 | AGZO ZGAO
92 70 231| 45 219 66 0 67 | AGOZ ZGAO
93 88 231) 83 219] 69 0 61 | AOGZ OZGA
94 95 231)113 21571 o 66 | OGAZ GAOZ
95 108 231 10 210| 72 0 65 | GZAO AO0GzZ
96 110  231| 82 210| 74 0 98 | GAZO OZAG
97 14 222|106 210| 76 0 100 | OZGA GZOoA
98 48 222 88 202| 78 0 101 | ZGOA OAGZ
99 9 213 63 193] 80 0 104 [ AOZG AOZG

100 40  211(110 184| 83 0 108 [ ZOAG GAZO

101 63 211| 15 182| 88 0 112 | AOZG OAZG

102 78 211{108 180| 89 0 113 [ OGAZ GZAO

103 113 211 61  175{ 92 0 118 | GAOZ AO0ZG

104 116 211| 64 175] 95 0 120 | GOAZ AOZG

105 92 202| 13 167| 96 0 119 | OGZA O0ZAG

106 114 202| 16 167| 98 0 74 | GAOZ O0AGZ

107 89 192 37 167|100 0 76 | OAGZ ZOAG

108 39 185| 62 167|102 0 78 | ZOAG AOGZ

109 83 183]| 96 167|106 0 83 | OZGA OGAZ

110 37 176 23 158|108 (0] 82 | ZOAG GAOZ

111 46 176 38 158110 0 87 | ZGAO ZOGA

112 16 167| 40 158|112 0 86 | OAGZ ZOAG

113 112 144 95 158|113 0 89 | GAOZ O0OGAZ

114 62 135|119 1494114 0 90 [ AOGZ GOAZ

115 106 135 33 140|115 0 95 | GZOA ZAOG
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Rang B BI | B BIl| B U U-Z BI BII

116 119  135(114 140|116
117 33 115 14 131117
118 15 111) 39 114{118
119 38 92| 46 114|119
120 61 77( 9 961120

96 | GOAZ GAOZ
94 | ZAOG OZGA
93 | OAZG ZOAG
92 | ZOGA ZGAO
91 | AOZG AOZG

o O © © ©

Vergleicht man die Ergebnisse der drei Tests auf ihren unterschiedlichen
Zustimmungsanteil zu den 120 Satztypen, so ergibt sich folgendes Bild:

Differenz des %Anteils

B BI - BII BI-U BII-U
1 129 -24 152
2 77 13 - 64
3 133 -13 12
4 209 -28 181
5 225 144 -31
6 10 274 174
7 4 - 82 -122
8 11 226 116
9 117 213 96
10 77 87 1
11 6 163 103
12 -2 187 207
13 92 59 -33
14 91 22 - 69
15 -71 111 182
16 0 167 167
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Differenz

B BI - BII BI-U BII-U
17 19 202 183
18 16 405 245
19 12 131 1
20 1 37 36
21 23 294 271
22 -48 259 307
23 18 278 158
24 272 368 96
25 -58 -61 -03
26 -02 13 15
27 31 -24 -55
28 2 463 443
29 121 54 -67
30 18 513 50
31 23 35 12
32 62 309 247
33 -29 111 14
34 -03 278 281
35 - 04 259 263
36 205 451 246
37 09 176 167
38 - 66 92 158
39 71 185 114
40 46 204 158
41 02 104 106
42 33 296 263
43 55 - 81 55
44 -41 231 272
45 31 25 219
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Differenz

B BI - BII BI-U BII-U
46 62 176 114
47 - 04 168 172
48 - 54 222 281
49 -76 2 56
50 56 131 75
51 05 426 421
52 -12 426 438
53 -48 242 29
54 03 335 338
55 -111 -69 42
56 01 252 251
57 -13 241 254
58 03 38 377
59 82 398 316
60 2 38 36
61 - 101 39 175
62 37 13 167
63 11 -96 - 107
64 47 222 175
65 26 324 298
66 47 398 351
67 -41 8 121
68 -32 72 104
69 - 148 361 509
70 - 24 122 146
71 - 81 287 368
72 51 454 403
73 - 84 02 82
74 - 66 25 316
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Differenz

B BI - BII BI-U BII-U
75 -09 24 33
76 -44 241 285
77 -25 52 77
78 -59 204 263
79 237 - 67 17
80 -93 231 324
81 -99 -22 77
82 31 -59 -9
83 -43 176 219
84 51 -11 -62
85 - 127 -91 36
86 -2 -22 02
87 74 -41 33
88 2 222 202
89 -09 185 254
90 - 06 - 69 -63
91 - 108 52 16
92 - 152 194 346
93 -08 176 184
94 02 46 44
95 64 222 158
96 92 259 167
97 197 557 36
98 99 546 447
99 2 413 393

100 -18 315 333
101 -43 307 352
102 13 259 246
103 22 67 45
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Differenz

B BI - BII BI-U BII-U
104 21 -119 - 14
105 -116 46 162
106 8 13 21
107 08 39 31
108 42 222 18
109 27 126 99
110 38 222 184
111 -5 231 281
112 - 146 139 285
113 -11 204 215
114 54 194 14
115 -2 278 298
116 -33 204 237
117 -134 296 43
118 -41 231 272
119 -19 13 144
120 5 278 228

Das ergibt folgende Gesamtsumme und Durchschnittswerte:

BI - BII BI-U BII-U
z 734. 2294.8 2286.4
m 6.116 19.123 19.053

Der fast gleiche Durchschnittsabstand von B1und BII zu U diirfte
eine gewisse Gewihr fiir das Durchschnittsergebnis von B1 und
BII sein.
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Bei weitgehender Ubereinstimmung der drei Ergebnisse besteht doch wohl ein
auffallender Unterschied zwischen dem Ergebnisvon Ulvestad und den
beiden anderen: daB nimlich bei Ulvestad fast die Hilfte der Satzformen,
nimlich 59, von allen seinen Testpersonen als nicht moglich bezeichnet
werden. Bei den beiden Tests von 1963 und 1968 mit 26/27 bzw. 57 Test-
personen gegeniiber den 10 Testpersonen von Uivestad wurde hingegen kein
einziger der angegebenen Sitze von allen als unmdoglich bezeichnet. So fand
2.B. 1963 (= B I) derjenige Satz, der die geringste Zustimmung erhielt, nim-
lich Nr. 61 “Mit dem Eimer geht in den Stall das Midchen heute morgen zu
den Pferden” immerhin noch 2, die ihn zwar fiir nicht gut aber méglich hiel-
ten und sogar einen, der ihn fiir einen guten deutschen Satz hielt, 1968

(= B 1) erhielt dieser Satz sogar von 2 Testpersonen das Pridikat “guter
deutscher Satz” und von 16 Testpersonen wurde er als zwar nicht guter aber
noch méglicher Satz bezeichnet, wihrend 39 ihn als unméglich ablehnten.
Er stand jetzt an 103. und nicht mehr an 120., letzter Stelle der Zustimmungs-
skala. Die 84 deutschen Germanistikstudenten der Jahre 1963 und 1968 bil-
ligten der Wortstellung im Deutschen groBere Freiheiten zu als die 10 ilteren
Gewihrsleute im Ausland etwa ein halbes bzw. ein ganzes Jahrzehnt zuvor.,

Als ein weiteres allgemeineres Ergebnis ist festzuhalten, daR bei dem Test von
1968 (B 11) mehr als die Hilfte der Sitze, nimlich 66, von mindestens 50%
und mehr als noch méglich bzw. gut angesehen werden, 13 der Sitze werden
von 50% und mehr als gut angesehen, Es sind die Satznummern, und zwar in
dieser Rangfolge: 26, 25, 50, 2,49,56,55,8,1,7,97, 104, 99. Oder in aus-
geschriebenen Sitzen:

1.Nr. 26: Heute morgen gebt das Mdadchen mit dem Eimer zu den Pfer-
den in den Stall,

2.Nr. 25:  Heute morgen gebt das Madchen mit dem Eimer in den Stall
2u den Pferden,

3.Nr. 50: Mit dem Eimer geht das Madchen beute motrgen zu den Pfer-
den in den Stall,

4.Nr.  2:  Das Mddchen gebt beute morgen mit dem Eimer zu den Pfer-
den in den Stall,

5.Nr. 49: Mit dem Eimer gebt das Madchen beute motrgen in den Stall
2u den Pferden,

6.Nr. 56: Mit dem Eimer gebt beute morgen das Midchen zu den Pfer-
den in den Stall,

259



7.Nr. 55: Mitdem Eimer gebt beute morgen das Madchen in den Stall *
zu den Pferden.

8.Nr. 8: DasMddchen gebt mit dem Eimer beute morgen zu den Pfer-
den in den Stall.

9.Nr. 1: DasMddchen gebt beute morgen mit dem Eimer in den Stall
zu den Pferden.

10. Nr. 7: Das Mdidchen gebt mit dem Eimer beute morgen in den Stall
zu den Pferden.

11.Nr. 97: Zu den Pferden gebt das Midchen beute morgen mit dem
Eimer in den Stall.

12. Nr. 104:  Zu den Pferden gebt heute morgen das Mddchen mit dem
Eimer in den Stall.

13.Nr. 99: Zu den Pferden gebt das Madchen mit dem Eimer beute mor-
gen in den Stall.
Weitere 6 erhalten mindestens 50% der moglichen Zustimmungspunkte: 53,
79, 111, 47, 69, 30.
1.Nr. 53: Mit dem Eimer gebt das Midchen zu den Pferden beute mor-
gen in den Stall,

2.Nr. 79: In den Stall gebt beute morgen das Madchen mit dem Eimer
zu den Pferden.

3.Nr. 111:  Zu den Pferden gebt mit dem Eimer das Mddchen beute mot-
gen in den Stall.

4.Nr. 47: Heute morgen gebt zu den Pferden in den Stall das Midchen
mit dem Eimer.

5.Nr. 69: Mit dem Eimer gebt zu den Pferden das Mddchen heute mot-
gen in den Stall.

6. Nr. 30: Heute morgen gebt das Midchen zu den Pferden in den Stall
mit dem Eimer.

Beim Test von 1963 (B 1) waren es 12, die von 50% und mehr als gut angese-
hen wurden: Nr. 26, 50, 2, 25,49, 1, 97, 56, 99, 104, 8, 7.

1. Nr. 26: Heute morgen gebt das Miadchen mit dem Eimer zu den Pfer-
den in den Stall,

2.Nr. 50: Mit dem Eimer gebt das Midchen beute morgen zu den Pfer-
den in den Stall.

3.Nr. 2: DasMdidchen gebt beute morgen mit dem Eimer zu den Pfer-
den in den Stall,
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4.Nr.  8:  Das Mddchen gebt mit dem Eimer beute morgen zu den Pfer-
den in den Stall,

5.Nr. 97:  Zu den Pferden gebt das Midchen beute morgen mit dem
Eimer in den Stall,

6.Nr.  1:  Das Mddchen gebt beute motgen mit dem Eimer in den Stall
2u den Pferden,

7.Nr. 25:  Heute morgen gebt das Madchen mit dem Eimer in den Stall
2u den Pferden,

8. Nr. 49:  Mit dem Eimer gebt das Midchen beute morgen in den Stall
2u den Pferden,

9.Nr. 56: Mit dem Eimer gebt beute morgen das Madchen zu den Pfer-
den in den Stall,

10. Nr. 104:  Zu den Pferden gebt heute motigen das Mdadchen mit dem
Eimer in den Stall,

11.Nr. 99:  Zu den Pferden gebt das Midchen mir dem Eimer beute mor-
gen in den Stall,

12.Nr.  7:  Das Méidchen gebt mit dem Eimer beute motrgen in den Stall
2u den Pferden,

Weitere 9 erhielten mindestens 50% der mdglichen Zustimmungspunkte: 55,
53,6, 18, 98, 24, 30, 47, 32.
L.Nr. 55: Mit dem Eimer gebt beute morgen das Midchen in den Stall
2u den Pferden.

2.Nr. 53: Mit dem Eimer gebt das Mddchen zu den Pferden beute moy-
gen in den Stall,

3.Nr.  6: Das Midchen gebt beute morgen zu den Pferden in den Stall
mit dem Eimer.

4.Nr. 18: Das Midchen gebt in den Stall zu den Pferden beute morgen
mit dem Eimer.

5.Nr. 98:  Zu den Pferden gebt das Madchen beute morgen in den Stall
mit dem Eimer.

6. Nr. 24: Das Midchen gebt zu den Pferden mit dem Eimer beute mor-
gen in den Stall,

7.Nr. 30:  Heute morgen gebt das Midchen zu den Pferden in den Stall
mit dem Eimer.

8. Nr. 47:  Heute morgen gebt zu den Pferden in den Stall das Midchen
mit dem Eimer.,

9.Nr. 32: Heute morgen gebt mit dem Eimer das Midchen zu den Pfer-
den in den Stall,
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Untersucht man die 14 besten Sitze, die bei B I und B II identisch sind —
zu den guten 13 bzw. 12 kommen dann noch die Satznummern 53 bzw. 55
und 53 hinzu — dann ergeben sich noch folgende Besonderheiten: 1. Die
Spitzenstellung im Satz wird am hiufigsten von beute morgen eingenom-
men, weiter dann in dieser Reihenfolge von mit dem Eimer, das Mddchen,
zu den Pferden. 2. Die dritte Stelle im Satz wird meistens von das Médchen
eingenommen, Im deutlichen Abstand folgt beute morgen. 3. Die Satzglie-
der in den Stall und zu den Pferden erscheinen nie an der dritten Stelle.

4, Die SchluBstelle wird nur von den Satzgliedern in den Stall und zu den
Pferden eingenommen. In den Stall erscheint als SchluRglied hiufiger als
zu den Pferden. 5. Die Reihenfolge zu den Pferden in den Stall wird deut-
lich gegeniiber der Stellung in den Stall zu den Pferden bevorzugt.

Stellen wir nun umgekehrt einmal die 10 Sitze zusammen, die von den
meisten als unmdéglich bezeichnet wurden, so sind es bei B 11 die Sdtze Nr.
9, 39, 33, 14, 46, 40, 114, 38, 95 und 119. Oder in Worten ausgeschrieben:

1.Nr. 9: DasMddchen gebt mit dem Eimer in den Stall beute motgen
zu den Pferden.

2.Nr. 39: Heute morgen gebt in den Stall mit dem Eimer das Mddchen
zu den Pferden.

3.Nr. 33: Heute morgen gebt mit dem Eimer in den Stall das Mddchen
zu den Pferden.

4, Nr. 14: Das Mddchen gebt in den Stall beute morgen zu den Pferden
mit dem Eimer.

5.Nr. 46: Heute morgen gebt zu den Pferden mit dem Eimer in den
Stall das Méidchen.

6. Nr. 40: Heute morgen gebt in den Stall mit dem Eimer zu den Pfer-
den das Midchen.

7.Nr. 114:  Zu den Pferden gebt mit dem Eimer in den Stall das Mddchen
heute motrgen,

8. Nr. 38: Heute morgen gebt in den Stall das Madchen zu den Pferden
mit dem Eimer.

9. Nr. 95: Inden Stall gebt zu den Pferden mit dem Eimer das Madchen
beute morgen,

10. Nr. 119:  Zu den Pferden gebt in den Stall mit dem Eimer das Midchen
beute motrgen.

Bei B I finden sich 6 dieser Sitze (die Nrr. 9, 46, 14, 40, 114 und 95) erst an
110.-105. schlechtester Stelle, dafiir gehdren dort zu den 10 am meisten als
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unmoglich bezeichneten Sitzen noch die Nrr. 61, 15, 62, 16, 106 und 112.
Auffillig ist hier der Gegensatz bei Satz 112, der bei B II von der knappen
Hilfte an 71. Stelle als méglich angeschen wird (zu den Pferden gebt mit
dem Eimer das Midchen in den Stall beute motgen). Das ist wohl nur aus
der mehr oder weniger (un)bewuRt mitwirkenden Semantik eines mehr
oder weniger deutlich vorgestellten Kontextes zu verstehen, etwa in der Art,
daR die den Satz Akzeptierenden mit Anfangs- und Endstellung als Hervor-
hebung sich absetzen gegen einen Oppositionssatz Zu den Kiithen gebt mit
dem Eimer das Madchen in den Stall beute abend.

Eine leicht abweichende Reihenfolge, im ganzen aber fast gleicher Bestand
ergibt sich fiir die 10 schlechtesten Sitze, wenn man nach der Zahl der mog-
lichen Zustimmungspunkte ordnet, Dann kommt bei B I z.B. Satz 83 statt
39 hinzu, wihrend sich bei B II die oben genannten 10 schlechtesten Sitze
auch nach der Punktwertung ergeben.

Bei allen vier Einteilungen erscheinen unter den 10 schlechtesten Sitzen nur
die Nrr. 33, 38, 119. Einheitlicher wire hier das Bild — im Gegensatz zur
Auswahl der besten Sitze — erst bei den 20 oder 30 schlechtesten Sitzen:
das Sprachgefiihl ist in der Bestimmung der guten Sitze sicherer als in der
der unméglichen Sitze,

Stellt man noch stirkere Zustimmungsgrade fiir ‘gut’ als mindestens die Hilf-
te zusammen (s.o. die 12 bzw. 13 Sitze), so ergeben sich fiir die Zustimmung
von mindestens zwei Dritteln die Sitze:

B I: 1,2, 8,25, 26,49, 50, 56, 97 =9 Sitze,

BII: 2, 8, 25, 26, 49, 50, 55, 56 = 8 Siitze

Gemeinsam sind also die bei B II fett gedruckten 7 Sitze (= alle ohne 55).
Eine Zustimmung von 3/4 der Testpersonen finden als ‘gut’ die Sitze:

B I: 1,2, 8, 25,26, 49, 50, 97 = 8 Sdtze

BIL: 2, 25,26, 49,50 =5 Sitze

Gemeinsam sind also die 5 Sitze von B I1.

Fiir ‘akzeptabel’ ( + gut) erhielten die Zustimmung von mindestens der Hilfte
der Testpersonen bei B I 63, bei B II 66 Sitze, davon sind gemeinsam 54 Sit-
ze:

1,2,6,7,8, 11, 1821, 25-32, 41, 47, 49-56, 58-60, 66,67, 69,72,73,77,
79, 84, 87, 91, 93, 97-101, 103-105, 107, 109, 111, 115.
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Mindestens 2/3 der Testpersonen sahen als ‘akzeptabel’ ( + gut) bei B 1 32,
bei B 11 31 Sétze an, davon sind gemeinsam 23 Sitze: 1, 2, 6-8, 21, 25, 26,
32, 41, 47, 49-51, 53-56, 93, 97, 99, 104, 111.

Mindestens 3/4 sahen als ‘akzeptabel’ ( + gut) an bei BT 16, bei B 11 18
Sitze, davon stimmen iiberein 15 Sitze:

1,2, 6-8, 25, 26, 49, 50, 55, 56, 97, 99, 104, 111. Diese Sitze stimmen
wiederum bis auf 6 und 111 mit den oben nach der ‘gut’-Bewertung gewon-
nenen 14 besten Sitzen zusammen, Also 13 von 14 Sitzen stimmen iiber-
ein, es fehlt hier lediglich Satz 53. Auch das ist wohl nochmals Probe und
Gewihr fiir die verliBliche Reprisentanz dieser so gewonnenen ‘besten Sit-

)

ze .

Wie weit sich Wortstellungsregeln einiger Grammatiken an den obengenann-
ten (und eben nochmals bestitigten) 14 “besten Sitze’’ bewihren, soll ein
Vergleich mit den Regeln von Curme, der Leipziger Dudengrammatik (Wal-
ter Jung) und der Mannheimer Dudengrammatik zeigen. Curme gibt als Rei-
henfolge an: Zeit, Ort, Art und Weise, Grund, Zweck. Jung gibt als Reihen-
folge an: Grund, Zeit, Art und Weise, Ort, Zweck. Im Mannheimer Duden
lautet die Regel in der 2. Ausgabe der Grammatik unter der Nummer 7095:
“Ebenso hiufig stehen sie (die freien Umstandsangaben) auch nach der Per-
sonalform des Verbs. Treffen hier mehrere freie Umstandsangaben zusam-
men, dann gilt gewdhnlich die Folge: Zeit, Grund, Art und Weise, Ort.”
Dariiber hinaus stellt der Mannheimer Duden im Abschnitt 7065 noch ein
“allgemeingiiltiges Stellungsprinzip” auf: “Die Stellung aller nicht verbalen
Satzglieder, die der Personalform folgen oder die im Rahmen des eingelei-
teten Gliedsatzes stehen, richtet sich nach dem Mitteilungswert dieser Glie-
der. Dabei besetzt das Glied mit dem hdchsten Mitteilungswert die Endstel-
le, soweit diese nicht bereits durch einen Pridikatteil besetzt ist.”

Wie weit sich diese Regeln bewihren, 148t sich aus der Gesamt-Rangtabelle
ablesen. Mit den dort verwendeten Abkiirzungen lautet also die Formel fiir
Curme ZOAG, fiir den Leipziger Duden GZAO, fiir den Mannheimer Duden
ZGAO. Da man in unserem Beispiel das Satzglied zu den Pferden — ohne
weiteren Kontext — sowohl als Grund wie als Zweck interpretieren kann,
ergibt sich fiir den Leipziger Duden auch noch die Formel ZAOG, wihrend
sich bei Curme die Reihenfolge nicht dndert, wenn ‘Zweck’, das ja unmittel-
bar auf ‘G(rund)’ folgt, an dessen Stelle tritt. Und beim Mannheimer Duden
bleibt es ebenfalls unverindert, da er ja nicht zwischen Grund und Zweck
scheidet, nur ‘G(rund)’ hat.
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Bei den 14 besten Sitzen aus den beiden Tests B I und B II finden sich von
den von den Grammatiken aufgestellten Regeln fiir die Wortfolge nur die
beiden Varianten des Leipziger Duden, GZAO und ZAOG, und zwar je zwei-
mal, d.h. also nur fiir 1/7 der Fille zutreffend. Das kann man also wohl kaum
mehr eine Regel nennen. Fiir Curme und Mannheimer Duden fillt die Bewih-
rungsprobe noch schlechter aus: ihre Regelreihenfolge ist unter den 14 be-
sten Sdtzen iiberhaupt nicht vertreten. Am hidufigsten findet sich unter den
14 besten Sitzen die Reihenfolge AZGO und AZOG, und zwar je dreimal.

Sieht man nach der Besetzung der einzelnen Stellen in der Reihenfolge, so
ist die erste Stelle am hiufigsten mit A besetzt (7 von 14), dann folgt Z (4
von 14) und G (3 von 14); O erscheint nie. Die letzte Stelle ist am hiufigsten
mit O besetzt (9 von 14), danach mit G (5 von 14), A und Z erscheinen nie.

An 2. Stelle steht am hiufigsten Z (8 von 14), danach A (5 von 14) und G
(1von 14), O nie. An 3. Stelle erscheinen am hiufigsten G und O (je 5 von
14), dann A und Z (je 2 von 14),

Am stirksten festgelegt erscheint also O, das nie an 1. oder 2. Stelle (wie bei
der Curme-Regel) steht; danach A und Z, die nie an letzter Stelle stehen. G
ist am beweglichsten, s kann an jeder Stelle stehen.

Betrachtet man auf der Gesamt-Rangliste die Wortstellung bis zur Zustim-
mungsquote von mindestens noch 50% (bei B I also bis zur 22, Stelle, bei
B I bis zur 19.), so finden sich von den Regel-Modellen wiederum nur die
beiden Ostduden-Varianten GZAO bzw. ZAOG, und zwar je zweimal unter
den ersten 12 (bis zu den ersten 23), also wiederum nur fiir einen Bruchteil
der Fille, 1/6 bis 1/11. Eine ‘Regel’ kann man das wohl nicht nennen, das
Modell Curmes und des Mannheimer Duden wiederum noch weniger, Die
Westduden-Regel erscheint erst an 26. und 29, Stelle, die Curmes an 51.
und 87. Stelle.

FaBt man die Regel der Grammatiken so, dag sie nur fiir die Satzformen
gelten soll, die beginnen Das Midchen geht, so sind also vom Fragebogen

die Sitze 1-24 zu iberpriifen, Unter den am meisten akzeptierten 9 Sitzen
findet sich dann wiederum das Ostduden-Modell mit ZAOG bzw. GZAO,
und zwar jeweils bei B 1und B II an 3. bzw. 9. Stelle. Auch das kann man
sicher keine ‘Regel’ nennen, wenn sie nur fiir 1/9 der Fille gilt. Das West-
duden-Schema ZGAO erscheint bei B I an 11., bei B Il an 17. Stelle, Curmes
Reihenfolge ZOAG bei B 1 an 13., bei B II an 16. Stelle — also auch in die-
ser eingeschrinkten Form bewihrt sich keine der Regeln (zugleich aber sind
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sie wiederum in ihrer ‘Bewihrung’ charakteristisch unter sich in der gleichen
Weise abgestuft wie bei den vorausgegangenen Uberpriifungen).

Weiterhelfen kann hier wohl nur die stirkere Einbezichung der Semantik,
und das heift aber eben auch: des Kontextes. Das sei zum Abschluf noch
einmal — wie oben schon an Satz 112 — an Satz 4 verdeutlicht, bei dem die
Wertungen noch stirker auseinandergehen: Bei U. steht er an 10. Stelle, bei
B 1an 22. und bei B I an 74. Stelle. Der Satz Nr. 4 lautet: Das Madchen
gebt beute morgen in den Stall zu den Pferden mit dem Eimer.

Ulvestad (bei dem der Satz als Nr. 6 erscheint) hat ihn vielleicht zu Unrecht
unter seine “12 guten” (d.h. besten) Sitze eingereiht — deshalb vielleicht zu
Unrecht, weil nur 4 seiner 10 Testpersonen ihn als gut, einer ihn als unmog-
lich und die restlichen 5 ihn als mdglich aber nicht gut bezeichnen. Aber die
so stark differierende Beurteilung hingt sicher mit verschiedenen Kontext-
vorstellungen, verschiedenen semantischen Verkniipfungen zusammen. Die
negativste Bewertung (in B II) ist sicher die kontextfreiste, in der dann mit
dem Eimer als fast unverbunden nachklappende Angabe von ‘Art und Weise’
empfunden wird. Das stimmt auch damit zusammen, dag bei den 14 besten
Sitzen A nie an letzter Stelle erschien, Wird der Satz aber in einem weiteren
Kontext so verstanden, daR das Miadchen statt mit dem Eimer (voll Hafer)
auch mit einem Sack (voll Hafer) zu den Pferden gehen kann, so wird die
Opposition durch die Endstellung hervorgehoben und entsprechend besser
bewertet (wie in B I). Es kann aber mit dem Satz auch ein Kontext assozi-
iert werden mit Pferden, die eine Krippe statt eines Behelfseimers als stin-
dige Futterstelle haben. Dann sind die armen Pferde mit dem Eimer gegen-
iiber den gliicklichen Pferden mit der Krippe eben noch stirker in Endstel-
lung hervorzuheben und der Satz ist noch entsprechend besser zu bewerten
(allerdings entfillt diese Mdglichkeit fiir Ulvestads Mdause im Keller).

Der Test miite in verbesserter Form noch mehrmals wiederholt werden. Es
miiRten dabei Kontext und semantische Varianten mit einbezogen werden ‘
(so wie auch das bereits vorliegende Material unter diesen Gesichtspunkten
noch besser auszuwerten wire).

Aber auch mit den bisherigen Tests und ihrer ersten Aufarbeitung lie® sich
doch wohl schon zeigen, daR keine der bisher in den gingigen Grammati-
ken gegebenen Wortstellungsregeln fiir die freien adverbialen Angaben
brauchbar ist, daR keine stimmte. So kénnen wir abschlieBend als immer
noch giiltig Hermann Pauls Sitze zitieren, mit denen er 1919 in seiner Deut-
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schen Grammatik die Darstellung der Wortstellung begann: “Die Wortstel-
lung im Deutschen ist nicht so eng gebunden wie die im Franz., aber auch
nicht so einfach. Ihre Regeln sind nicht leicht zu fassen.” 4

Keineswegs so unsicher wie diese Regel iiber die Reihenfolge der freien Um-
standsangaben, aber auch keineswegs so sicher, wie alle Grammatiken sie
angeben, ist die Regel iiber die Zweitstellung des Verbums im Aussage-Haupt-
satz oder, von der anderen Seite gesehen, daR vor dem Verb (in Drachs ‘Vor-
feld’) nur ein Satzglied stehen kann, Hier wird, wie wir einleitend sahen,
die Einzahl, das einzige Satzglied um der 2. Stelle des Verbs willen oft ma-
nipuliert, ohne daf immer klare Kriterien dafiir erkennbar wiren. Auch hier
kann abschlieBend als Aufgabe ein noch immer giiltiger, iiber 50 Jahre alter
Satz von Hermann Paul zitiert werden: “Es bedarf aber noch einer Erérte-
rung, was als ein Satzglied zu betrachten ist.”’

Anmerkungen

1 George O, Curme, A grammar of the German language, 2New York 1960,
S. 590.

2 Walter Jung, Kleine Gram, d, dt. Sprache, Leipzig 1955, S, 270.

3 Im Jahrbuch der Universitit Bergen, dann 1968 in deutscher Bearbeitung bei
H. Steger, Vorschlige fiir eine strukturale Grammatik des Deutschen,

4 Hermann Paul, Deutsche Grammatik, 5Halle (Saale) 1959, Bd. 111, S. 65.
5 Ebd.

267



